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Este titlul unei expoziŃii temporare, vernisate în 2008 la sediul Complexului 

NaŃional Muzeal Astra, Sibiu. ExpoziŃia prezintă universul spiritual sub aspectul său 
comunitar şi particular. Rolul religiei ortodoxe, al bisericii, al culturii laice precum şi 
al tradiŃiilor este marcat într-o derulare cronologică începând cu secolul al XVII-lea 
până în prezent. ExpoziŃia este oglindă a cercetării ş tiinŃifice a instituŃiei. 

Prezentăm o scurtă trecere în revistă a cercetării ştiinŃifice în Mărginimea 
Sibiului (17 sate româneşti din J. Sibiu, ce şi-au păstrat un specific istoric, cultural, 
etnografic, de-a lungul timpului) din a doua jumătate a secolului XX până în prezent. 

 
 
„Universul spiritual din M ărginimea Sibiului” a fost titlul unei expoziŃii 

temporare, vernisate în 18 martie 2008 la sediul Complexului Muzeal NaŃional ASTRA, 
Sibiu, care s-a dorit o modestă dar concisă oglindă a activităŃii de cercetare în această 
zonă de mare interes etnografic. 

Mărginimea Sibiului, termen consacrat în istoria şi etnologia românească, 
cuprinde 17 localităŃi (şi terenurile aparŃinătoare) din actualul judeŃ Sibiu1, care de-a 
lungul timpului au avut populaŃie românească liberă, cu un anumit statut, ce şi-a 
dezvoltat şi păstrat trăsături specifice de civilizaŃie şi cultură, definitorii în spaŃiul 
transilvănean2. O incursiune în istoricul cercetării postbelice în Mărginime este 
binevenită pentru a argumenta alegerea tematicii. 

Deceniul cinci al secolului XX a redefinit zona pe multiple planuri: 
administrativ, economic, demografic, cultural. Comune au devenit sate pierzându-şi 
privilegiile; munŃii atât de importanŃi, constituind bogăŃia comunităŃii au intrat în 
proprietatea statului; ocupaŃii tradiŃionale au devenit greu de practicat, unele au fost 
reorganizate în sistem de stat, altele au dispărut. S-au încercat modernizări prin 
transferarea sau construirea unor secŃii de fabrică pentru revitalizarea economică a 
zonei, ceea ce a dus la dispariŃia instalaŃiilor de industrie populară tradiŃională şi a 
produs schimbări demografice importante. LocalităŃi au fost aproape depopulate, în 
altele s-au aşezat locuitori din zone îndepărtate (mai ales din Moldova). Pe plan cultural, 
                                                 

1 Sălişte, Vale, Galeş, Sibiel, Cacova/Fântânele, Tilişca, Rod, Poiana Sibiului, Jina, Gura Râului, 
Orlat, Poplaca, Răşinari, Tălmăcel, Tălmaciu, Râu Sadului, Sadu.    

2 Detaliile privind denumirea, istoricul şi specificul zonei sunt publicate în volumul colectiv coordonat 
de C. Irimie, N. Dunăre, P. Petrescu: Mărginenii Sibiului. CivilizaŃie şi cultură popular românească,    
Bucureşti, 1985. 
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deşi reorganizarea învăŃământului a fost un câştig, propaganda ateistă a subminat 
prestigiul bisericii, urmărind să-i desfinŃeze rolul spiritual şi minimalizându-i nu doar 
rolul istoric-naŃional, ci şi pe cel cultural şi a sugrumat tradiŃiile şi obiceiurile, atât de 
necesare vieŃii ş i identităŃii comunităŃilor. 

Totuşi politica culturală a perioadei avea „lozinca preferată” popor/popular şi 
promova studierea creaŃiei populare. Cercetătorii Muzeului Brukenthal din Sibiu, ca şi 
membri ai SocietăŃii de ŞtiinŃe Istorice, Filologice şi de Folclor de aici, au căutat să 
salveze atât monumentele de arhitectură populară, cât şi cele ale creaŃiei spirituale 
bazându-se nu numai pe observaŃiile de teren, ci şi pe colaborarea multor localnici 
inimoşi, care la rândul lor erau interesaŃi să nu se piardă „tradiŃia neamului”. Aceştia 
păstrau, chiar colecŃionau atât mărturii materiale, cât şi spirituale ale vieŃii şi culturii 
populare din zonă. Cercetarea s-a făcut atât sistematic şi profesionist, din partea 
instituŃiilor, cât şi cu pasiune, în particular, de „fii ai satelor”, profesori, învăŃători locali 
sau pensionari reveniŃi din oraşele unde activaseră, la locul natal3. 

Se preconizase realizarea unor monografii ale regiunilor, unităŃile administrative 
ale perioadei, ceea ce a dus la intensificarea cercetării şi în Mărginime. Factorii locali 
colaborând cu  cercetătorii muzeului au adunat materiale preŃioase, au completat fişe şi 
au răspuns unor chestionare4. Nu s-a realizat monografia propusă, materialele au rămas 
în arhiva muzeului, însă cercetarea zonei s-a amplificat, deoarece exista un nou proiect, 
care a dus la salvarea monumentelor de arhitectură populară, mai ales a instalaŃiilor 
populare care, datorită modernizării tehnice, ieşiseră din uz şi erau ameninŃate de 
distrugere: crearea unui muzeu în aer liber în Dumbrava Sibiului5.   

Sfârşitul deceniului cinci şi deceniul şase au însemnat cercetări intense, 
sistematice interdisciplinare în Mărginime, executate de un grup de specialişti etnografi, 
majoritatea din muzeul sibian şi aici trebuie menŃionată perseverenŃa celui care a fost 
Cornel Irimie, în dezvoltarea sectorului etnografic al muzeului şi a etnografiei în 
general. El insistă şi coordonează activitatea de cercetare şi în această zonă6. Materialele 
culese, prelucrările preliminare, primele redactări, sunt depuse în Arhiva ŞtiinŃifică, 
semnate de nume de referinŃă în etnologia românească: Eugenia Bănescu, Traian 
Herseni, Ion Conea, Nicolae Nistor, Boris Zderciuc, Nicolae Dunăre, V.V. Caramelea, 
Şt. Bozovici, Gheorghe Pavelescu, în aşteptarea publicării într-o lucrare amplă, care din 
anumite motive încă nu se realiza. O parte a cercetării a început totuşi să fie valorificată. 

                                                 
3 InformaŃia din teren demonstrează acest interes în păstrarea valorilor şi în trecut, mai ales în primele 

decenii ale comunismului dar şi în prezent. Aproape fiecare familie care a reuşit să-şi păstreze 
proprietatea şi-a păstrat şi documente, mobilier, textile piese de port, icoane, carte religioasă veche, chiar 
unelte vechi, fotografii şi în general tot ceea ce amintea de trecutul şi tradiŃiile zonei. Fiecare casă, oricât 
s-a înnoit are cel puŃin o cameră “după moda veche”, sau piese de mobilier, textile, ceramic, icoane vechi, 
care sunt prezentate cu mândrie vizitatorului ca cele mai valoroase obiecte de familie. O serie din 
intelectualii de aici au început să-şi scrie amintirile în maniera unor mici monografii, tocmai în ideea de 
“a nu se pierde istoria şi tradiŃia neamului”(ex. Foamete,V. 1967: Monografia comunei Poplaca, mss.) . 

4 InformaŃii din teren care exemplifică această activitate: prof. D. Floaşiu şi înv. M. Costăchescu, din 
Galeş colaboratori la investigaŃiile pe bază de chestionare, rezultatele regăsindu-se în A.Ş.a C.N.M.Astra, 
Sibiu; fam. Stănilă din Galeş şi M. łaŃa din Săliş te păstrători ai unor piese de artă populară locală de 
valoare (icoane pe sticlă, mobilier pictat, Ńesături, costume), şi documente şi fotografii de referinŃă pe care 
le-au donat muzeelor locale sau arhivelor instituŃiilor de cultură. 

5 Materialele culese pentru proiectata monografie, răspunsurile la chestionare ca şi alte documente 
certificând aceste activităŃi şi demersurile pentru crearea muzeului în aer liber se găsesc în fondurile A.Ş. 
a C.N.M. Astra, Sibiu (Arhivei ŞtiinŃifice a Complexului NaŃional Muzeal ASTRA, Sibiu). 

6 Fondul Cornel Irimie din A. Ş. a C.N.M.Astra şi volumul colectiv Cornel Irimie-o viaŃă închinată 
satului românesc şi civilizaŃiei sale, editura Astra Museum, Sibiu, 2003.  
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Sunt publicate în anuarul muzeului sibian7 şi în alte periodice de profil articole, 
reprezentând rezultate ale cercetării pe domenii. Au apărut şi lucrări independente8. 
Muzeul în aer liber, înfiinŃat în Dumbrava Sibiului (între anii 1961-1963) a devenit cel 
care salvează şi păstrează valorile civilizaŃiei populare, implicit şi pe cele din Mărginime9.   

Pe plan local, în deceniul şase, încep să apară muzee săteşti10 aflate oarecum 
sub egida muzeului din Sibiu care, încă din deceniul cinci îşi îmbogăŃise colecŃiile 
dezvoltându-şi un puternic sector etnografic în care piesele din Mărginime sunt bine 
reprezentate. Filiala Comitetului pentru Cultură şi Artă are şi ea specialişti care 
cercetează Mărginimea, rezultatele apărând în periodicul acesteia11. Revista 
„Transilvania”, chiar „Telegraful Român”, ziar al Mitropoliei Ardealului împreună cu 
periodicul acesteia „Mitropolia Ardealului”   vor publica articole privind Mărginimea, 
fie din punct de vedere istoric, fie religios, fie etnologic. Descoperirea cetăŃii dacice de 
pe CăŃânaş atrage atenŃia asupra zonei care este tot mai apreciată de turişti12. 

Atmosfera anilor '70 - '80, mai destinsă politic, permite reluarea unor obiceiuri 
ca acea anuală „Întâlnire a junilor/jocurilor din Sălişte”. Cercetarea continuă chiar dacă 
nu la nivelul interdisciplinar al echipelor din anii precedenŃi. Dacă culegeri de folclor 
local se făcuseră în deceniile precedente, acum se studiază şi obiceiurile populare. În 
1976 apare lucrarea „Butea Junilor. Obicei de iarnă din sudul Transilvaniei”, rezultat al 
cercetărilor  în Mărginime, mai ales ale lui Ilie Moise, folclorist şi etnograf.  De această 
dată se doreşte apariŃia unei ample monografii a zonei şi se fac eforturi în acest sens, 
urmărindu-se completarea datelor precedentelor cercetări. Specialiştii muzeului sibian 
fac intensă muncă de teren: Constantin Popa studiază tradiŃionala ocupaŃie a 
păstoritului, Mihai Sofronie şi Valerie Deleanu se axează pe mijloacele de transport, 
Ştefan Palada va studia pădurăritul, fierăritul şi instalaŃiile de industrie populară 
participând şi la crearea primului film etnologic despre joagărul din Gura Râului. 
Festivalul „Cibinium” ini Ńiat acum dă impuls manifestărilor ludice; la Răşinari Ion 
Macrea crează valorosul ansamblu de dansuri populare „Junii Sibiului”13; Târgurile 
creatorilor populari reevaluează meşteşugurile tradiŃionale14.  

În  1985 apare „Mărginenii Sibiului”, lucrare pertinentă de factură monografică, 
conŃinând şi bibliografia la zi15. Era rezultatul unei munci colective de douăzeci de ani 
de cercetare şi se dorea să fie primul volum, cel privind civilizaŃia populară, care trebuia 
să fie urmat de un al doilea, incluzând cultura, spiritualitatea. Acesta se lasă încă 
aşteptat. Subtitlul CivilizaŃie şi cultură populară românească rezolva parŃial problema 

                                                 
7 Studii şi comunicări , Muzeul Brukenthal, Sibiu iar din 1966 în Cibinium. Studii şi materiale privind 

Muzeul Tehnicii Populare Sibiu. 
8 Irimie C., 1956, Pivele şi vâltorile din Mărginimea Sibiului  şi de pe Valea Sebeşului, Muzeul 

Brukenthal, Sibiu; Zderciuc, B. 1963, Tilişca, un sat din Mărginimea Sibiului. Aspecte de cultură şi artă 
populară, Bucureşti, 1963. 

9 Prezentate în ediŃii le Ghidului Muzeului Tehnicii Populare din Dumbrava Sibiului, începând din 1976.  
10 În fondurile A.Ş. a C.N.M.Astra sunt materiale ce atestă activitatea muzeografilor sibieni în 

organizarea acestora; în 1976 apare un pliant al cărui text este rodul activităŃii unui grup de muzeografi 
sibieni coordonaŃi de C. Irimie: Muzee săteşti pe trasee turistice în judeŃul Sibiu.  

11 Studii şi comunicări de etnologie, Sibiu, apare începând cu anul 1978. 
12 Lupu 1966, p. 34-45; Lupu 1989.  
13 Fondul “I. Macrea” din A.Ş. a C.N.M. Astra, Sibiu. 
14 Primul Târg al Creatorilor Populari din România este organizat în muzeul în aer liber din Dumbrava 

Sibiului (Muzeul Tehnicii Populare), în 1984. 
15Detaliile privind denumirea, istoricul şi specificul zonei sunt publicate în volumul colectiv coordonat 

de C. Irimie, N. Dunăre, P. Petrescu: Mărginenii Sibiului. CivilizaŃie şi cultură popular românească,    
Bucureşti, 1985. 
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deoarece era tratată şi arta populară, dar rămâneau atâtea aspecte nemenŃionate, viaŃa 
spirituală, tradiŃiile... Au mai fost redactate lucrări colective şi individuale despre 
Mărginime  pentru că cercetarea în zonă nu s-a oprit chiar dacă n-a mai avut amploarea 
şi complexitatea etapelor precedente16. 

După 1989 secŃia de etnografie incluzând şi muzeul în aer liber, ca şi colecŃiile 
de etnografie extraeuropeană se vor desprinde de Muzeul Brukenthal formând ceea ce 
azi este Complexul NaŃional Muzeal ASTRA - Sibiu. Cercetarea de după 1990 va 
urmări salvarea unor monumente, prin transfer în Muzeul în aer liber (de exemplu 
troiŃe), completatrea interioarelor unităŃilor din Mărginime  (cu textile, obiecte casnice, 
mobilier, ceramică, icoane, piese de port, fotografie veche), studierea evoluŃiei 
arhitecturii, ocupaŃiilor tradiŃionale, portului, alimentaŃiei şi, evident, studierea 
spiritualităŃii populare. 

Rezultatele cercetărilor îmbogăŃesc Arhiva ŞtiinŃifică a instituŃiei şi anuarele de 
specialitate. Utilizând noile mijloace audio-vizuale studioul Astra-Film a înregistrat o 
serie de manifestări ale activităŃii şi obiceiurilor tradiŃionale din zonă, a realizat şi filme 
documentare, apreciate la festivalurile de profil17. Etnografi din instituŃie şi colaboratori 
ai muzeului au publicat monografii, culegeri de folclor, legende, regăsibile şi în 
biblioteca instituŃiei18. 

În  prezent cercetarea în zonă vizează câteva direcŃii principale. Una din ele se 
încadrează într-un proiect mai larg, început în 2004, în colaborare cu DirecŃia JudeŃeană 
pentru Cultură, Culte şi Patrimoniu, care urmăreşte repertorierea patrimoniului cultural 
din întregul judeŃ Sibiu, începută în 2004, executată de D-l. Valerie Deleanu şi 
colaboratori din secŃia muzeului în aer liber pe care o conduce. O altă direcŃie este 
studierea alimentaŃiei populare, tematică ce n-a fost inclusă în programele de până 
acum19. Studierea obiceiurilor tradiŃionale a fost un obiectiv al cercetării de la 
începuturile reorganizării instituŃiei20, ea vizează nu numai urmărirea an de an a 
manifestărilor de acest fel, ci şi alte aspecte ale spiritualităŃii populare, având un 
caracter  complex21.  

                                                 
16 Un exemplu de colaborare este volumul colectiv coordonat de Dr. Victor Grecu, Săliştea Sibiului 

străveche vatră românească, apărut  la Sibiu în 1990, sub egida AsociaŃiunii ASTRA, reînfiinŃată.  
17 Cele mai cunoscute filme sunt: Udatul Ionilor din Tălmăcel, Leuşteanul, La drum. 
18 ApariŃiile fiind numeroase prezentăm orientativ o selecŃie a acestora, pe domenii de cercetare: 

lingvistica este reprezentată prin Vasile Ursan (Graiul din Mărginimea Sibiului,Sibiu, editura Alma 
Mater, 2006); folclorul şi cel musical sunt reprezentate prin lucrările lui Amalia Pavelescu (Tezaur 
folcloric din Mărginimea Sibiului, editura Psihomedia, Sibiu, 2003 şi Poezia de ritual şi ceremonial din 
Mărginimea Sibiului, editura Paideia, Bucureşti 2001) şi Nicolae Suciu (Izvoarele Mărginimii. Unele 
trăsături structural ale folclorului instrumental şi vocal cu caracter de dans din Mărginimea Sibiului, 
Sibiu, editura Adales, 2008); etnobotanica prin Constantin Drăgulescu (Botanica popular în Mărginimea 
Sibiului, Sibiu, 1992 şi Unele consideraŃii asupra folclorului botanic din Mărginimea Sibiului, Sibiu, 
1991);  Constantin Popa continuă cercetările asupra Răşinarilor, de la 1915, anul apariŃiei monografiei lui 
V. Păcală, până în prezent, redactând Răşinari. Istoria şi civilizaŃia unui sat din Mărginimea Sibiului, 
editura Etape, 2007 şi Răşinari: pădurile Comunale. ImplicaŃiile exploatării asupra civilizaŃiei tradiŃionale 
săteşti, Sibiu, editura Astra Muzeum, 2010; este editată abia în 1990 lucrarea lui Ioan Albescu BoiŃa, 
monografie istorică;Ioan Păreanu preocupat de legendele locale redactează o culegere: Legende din 
Mărginimea Sibiului, editura Psihomedia 2006 pe lângă Orlat, file de legendă, apărută în 1999. 

19 Începută de Ilie Coltor şi continuată cu perseverenŃă de Mihaela Văcariu-Gherghel. 
20 Începută în 1990 de către Aurelia Marcu, LaurenŃiu Toma, Lia Gangolea şi Carmina Maior a fost 

continuată, după plecarea primilor trei colegi din instituŃie, de cea din urmă. 
21 O combinare a două direcŃii de cercetare este proiectul realizării unui repertoriu al troiŃelor din zonă 

în 2012. 
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ExpoziŃia din 2008 şi-a propus prezentarea, pe baza acestor cercetări, a 
Universului spiritual din Mărginime. Tematica fiind amplă, de mare răspundere a 
necesitat o restrângere şi concentrare, de aceea s-a rezumat temporal, la perioada ce 
începe cu secolului al XVIII-lea, moment de referinŃă regăsibil în documente, până în 
prezent; iar geografic, numai la o parte reprezentativă a zonei: localităŃile de la Sălişte      
la Jina. 

Expunerea s-a făcut în cele două săli amenajate special în subsolul Casei 
Hermes, clădire aflată în centrul istoric al Sibiului, sediu al Complexului NaŃional 
Muzeal ASTRA.  

Materiale (exponatele) constând în reproduceri foto, grafică, manuscrise, cărŃi 
relogioase, obiecte tridimensionale au aparŃinut colecŃiilor muzeului, la care s-au 
adăugat fotografiile obŃinute din documentarea de teren şi câteva obiecte definitorii 
împrumutate de la Muzeul sătesc Maria Costăchescu şi parohia ort. din Galeş, şi de la 
familiile unor urmaşi de preoŃi din Rod şi Galeş. 

Afi şul sublinia prin culoarea de fond, albastră, ideea spiritualităŃii. Literele  
aminteau de scrierea chirilică utilizată de românii ortodocşi până în secolul XIX. În 
partea superioară o grafie simplă, în culori potolite, prezenta biserica din Rod înălŃată 
deasupra satului. În partea de jos, în stânga, era reprodusă grafic o imagine de pe 
calendarele Astrei din perioada interbelică, a preotului din Galeş, şezând pe o băncuŃă în 
faŃa unei porŃi tradiŃionale, citind primarului şi notarului dintr-o carte. Aceleaşi imagini 
erau reproduse şi pe pliantul - invitaŃie care în interior cuprindea şi câteva citate din 
N.Iorga, caracterizând Mărginimea. 

Textul ghidajului accentua doar ceea ce era atât de explicit prezentat vizual, 
introducerea fiind făcută printr-un Argument: Zonă de mare interes etnografic, 
Mărginimea Sibiului, chiar şi pe fondul rapidelor transformări ce caracterizează 
societatea contemporană, păstrează trăsături specifice care o definesc. O incursiune în 
universul spiritual este necesară pentru a reaminti de străbuni, pentru a cuprinde bogăŃia, 
complexitatea vieŃii unei comunităŃi care a dat atâtea valori culturii româneşti. 
ÎnŃelegerea şi cunoaşterea stau la baza respectului pentru valorile care ne definesc 
naŃional şi uman, orice contact cu acestea fiind binevenit.  

Universul este dominat de religie şi pentru românul ardelean ortodoxia a fost 
percepută ca religie naŃională. Obiceiurile populare, de un farmec aparte, au adus de-a 
lungul timpului un plus de bogăŃie sărbătorilor religioase, religia şi tradiŃiile s-au 
împletit în sufletul mărginenilor dându-le puterea să reziste dificultăŃilor vremii. În 
vremuri de restrişte, obiceiurile tradiŃionale au fost singurele manifestări publice 
permise. Aşa că au primit o importanŃă aparte, o semnificaŃie deosebită. ExpoziŃia 
noastră doreşte să reprezinte ceea ce este specific în universul spiritual din Mărginime, 
în care se îmbină religia, tradiŃiile, istoria, arta într-o armonie care trezeşte respectul şi 
trebuie să îndemne la cunoaşterea şi protejarea unui patrimoniu spiritual şi material care 
ne defineşte. 

Discursul expoziŃional a urmărit atât aspectul public, cât şi cel personal al 
manifestărilor ce Ńin de universul spiritual al locuitorilor din Mărginime, tratând în 
paralel  religia, cultura laică şi obiceiurile tradiŃionale.  

Aspectul comunitar, public a fost reprezentat în sala mare (I ), iar cel privat, 
particular în sala mică (II ). 

I . Pentru viaŃa religioasă şi cultura laică, componente ale aspectului comunitar s-
a folosit expunerea materialelor pe pereŃii sălii mari şi în vitrine plasate în apropierea 
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acestora. Laturile celor două coloane din centru şi spaŃiul dintre ele au fost destinate 
tradiŃiilor, arhitectura sălii permiŃând această aranjare cu conotaŃie simbolică.  

Pentru secolele XVII - XIX religia este predominant reprezentată atât prin 
expresia ei arhitecturală (fotografii cu biserici şi troiŃe), cât şi prin cea a „eroilor 
religioşi” (martirii ortodoxiei). În secolul XX rolul religiei este egal cu cel al culturii 
laice sugerat tot prin intermediul arhitecturii (biserici, mânăstiri, troiŃe şi şcoli şi 
muzee), dar şi al factorului uman, societăŃile şi personalităŃile locale.   

Itinerarul începea cu peretele din stânga unde era prezentată activitatea 
mărginenilor de a construi biserici din piatră, desfăşurată pe parcursul sec. XVIII. Este 
expresia credinŃei lor. ComunităŃile de oieri şi negustori ajunseseră la o oarecare 
prosperitate economică de aceea au putut să angajaze chiar meşteri zidari saşi 
(consideraŃi cei mai pricepuŃi), există în acest sens inscripŃii în tencuiala unor biserici, 
după cum obişnuiau meşterii să se semneze. Alături de bisericile de piatră şi principalele 
troiŃe din răspântii sunt refăcute asemeni unor capele. 

În curând Curtea de la Viena interzice construcŃia bisericilor ortodoxe vrând să 
forŃeze trecerea românilor ortodocşi la catolicism („UniaŃia”). PreoŃi (Moise Măcinic 
din Sibiel, Ioaneş Vârvorea din Galeş) şi Ńărani de vază (Oprea Miclăuş din Sălişte) bat 
drumurile la Viena pentru a cere audienŃă împărătesei unde susŃin cauza ortodoxiei, sunt 
închişi şi îşi sfârşesc zilele în temniŃă la Kufstein în Austria. Canonizarea acestora se 
face abia în sec. XX, exemplul lor aduce însă o nouă componentă a universului spiritual, 
cea a eroismului, a spiritului de sacrificiu. Locuitorii din Poiana Sibiului, curajoşi 
sfidează şi ei legea construindu-şi biserică de lemn.  

Materialele de pe peretele următor, aranjate ca un altar, continuau ideea 
exprimării credinŃei prin atenŃia pe care o dau mărginenii bisericii. Oricare biserică este 
rodul donaŃiilor întregii comunităŃi: fiecare familie participă, cum poate, la construcŃia 
şi la dotarea cu cele necesare desfăşurării serviciului divin. Pictura exterioară, cea 
interioară, icoanele, clopotele, toate poartă inscripŃii care duc în eternitate numele 
„ctitorilor”, donatorilor, celor care au plătit executarea lor. Unele biserici, ca cea din 
Grui-Sălişte, au chiar legendă de construcŃie. 

O altă manifestare a credinŃei este dotarea cu carte religioasă românească a 
bisericilor. Din drumurile lor cu oile dincolo de CarpaŃi, mărginenii aduc de la 
mânăstirile moldoveneşti sau munteneşti, din tiparniŃele care funcŃionau în Ńările 
române, cartea atât de necesară, deşi autorităŃile pedepseau un astfel de comerŃ. 
PreŃioasele cărŃi în limba română, în alfabetul chirilic, le donează bisericii dar îşi aduc şi 
pentru ei. În fiecare familie se acumula astfel un mic tezaur de carte religioasă.Unii din 
ei petrec mult timp la mânăstiri, chiar se călugăresc, dar se reîntorc în satul lor şi trăiesc 
ca nişte călugări între oameni, îndeplinind rolul de cantori la biserică. ConştienŃi că sunt 
mai utili aşa pentru ai lor, folosesc ceea ce au învăŃat pentru a-i ajuta pe aceştia. Un 
exemplu este Picu PătruŃ din Sălişte care scrie şi ilustrează cărŃi religioase pentru 
semenii săi.  

Următorul perete cuprinde secolul XX, perioada interbelică, cu noi elemente ce 
configurează universul spiritual: libertatea culturală şi religioasă, deschiderea spre 
lumea modernă. 

Imediat după primul război mondial, care a adus Marea Unire, grija 
mărginenilor a fost să-şi refacă bisericile, pentru că din ordinul guvernului austro-ungar 
în 1914 clopotele fuseseră confiscate spre a se folosi bronzul la tunuri. Cei stabiliŃi în 
străinătate au trimis contribuŃii în acest sens, exemplu fiind „Clopotul Unirii NaŃionale “ 
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din biserica din Galeş, pe care sunt înscrise numele celor opt gălişeni stabiliŃi în 
America care au trimis bani pentru el. 

Mânăstirea de la Foltea este refăcută, asemeni şi unele din biserici; se 
construiesc troiŃe închinate eroilor din război. Apar „Reuniuni”, diferite organizaŃii 
economice şi culturale care animează viaŃa satelor; activitatea şcolilor este mai intensă, 
învăŃătorii îşi orientează elevii spre meseriile care acum le sunt accesibile. Mărginenii 
sunt deschişi la nou dar nu-şi uită tradiŃiile. Săliştea este un centru al spiritualităŃii 
mărginene apreciată şi vizitată de marii oameni ai vremii (N. Iorga), este şi un centru 
cunoscut de unde s-au ridicat intelectuali de renume (O. Ghibu, I.Lupaş, D.D.,Roşca). 

Perioada comunistă a însemnat ateism. Religia, cu tot ce era legat de ea, a fost 
marginalizată. Au fost interzise chiar obiceiuri populare care dădeau farmec zonei 
(„Junii”, de exemplu timp de aproape 20 de ani, n-au mai putut activa, pentru că orice 
adunare părea suspectă autorităŃilor. Abia în 1968, la intervenŃia învăŃătoarei                 
M. Costăchescu, care a ştiut să pună problema diplomatic, privind „promovarea 
folclorului”, s-a reluat „Întâlnirea jocurilor-junilor din Sălişte” care data dinainte de 
1918). Câteva elemente noi, pozitive, sunt acele muzee săteşti , creaŃia unor oameni 
inimoşi care au luptat să nu se piardă valori. Am dat de exemplu pe Zosim Oancea, un 
preot care a avut iniŃiativa de a salva minunate valori, icoanele pe sticlă, cu care a creat 
un muzeu în Sibiel şi învăŃătoarea Maria Costăchescu creatoarea muzeului sătesc         
din Galeş. 

Ultimul perete încheie prezentarea punctând schimbările aduse de democraŃia 
actuală. O revitalizare a monahismului, (se reconstruiesc mânăstiri), respectul pentru 
trecut exprimat prin refacerea unor monumente specifice de factură religioasă (troiŃele), 
apariŃia unor monumente noi care din păcate nu mai respectă normele artei tradiŃionale 
religioase a zonei (troiŃe, icoane la poarta casei) dar reprezintă totuşi credinŃa vie a 
localnicilor chiar dacă nu mai are nota de modestie a vremilor trecute, grija în a păstra 
ce este preŃios de la străbuni (conservarea monumentelor în situ şi a obiectelor în muzee 
locale) şi evident revitalizarea şi popularizarea obiceiurilor tradi Ńionale. O vitrină cu 
cele mai importante publicaŃii despre Mărginime: studii, monografii, pliante turistice, 
sublinia interesul pentru zonă. 

Trad iŃiile, special reprezentate în centrul săli i, au o vechime nedeterminată,   
coexistă cu religia, fiind forma de manifestare populară a credinŃei, pe care o 
completează, o împlinesc cu entuziasm şi imaginaŃie. Au fost alese câteva exemple, 
deoarece fiecare sat are un obicei aparte şi o istorie a lui.  

Un semn de mare credinŃă era plecatul în „Hagialâc”, adică în pelerinaj la 
Ierusalim, deoarece era drum lung, primejdios şi necesita cheltuială mare. La mijlocul 
sec. XIX nişte ciobani din Galeş, impresionaŃi de sărbătorirea Paştilor la Ierusalim au 
decis să o facă la fel în sat. Astfel, de atunci, în Vinerea Paştilor, în biserică se 
construieşte din crengi de brad „Casa Domnului”, un fel de criptă în care se pune  
icoana plângerii lui Iisus. Copiii, supravegheaŃi de cantor, vegheau de vineri până în 
noaptea Învierii acest simbolic mormânt. La Înviere se înlocuia icoana cu cea a Învierii 
iar „Casa Domnului” rămânea loc de închinăciune până la Ispas. Un semn modest de 
credinŃă este acea reprezentare imprimată adusă de la Ierusalim pe care un credincios a 
înrămat-o donând-o bisericii locale. „Mi ronosiŃele”, un „mister creştin” reprezentând 
plângerea morŃii lui Iisus şi Învierea lui relevată mironosiŃelor, era jucat de copii în 
biserică după slujba Învierii, textul aparŃinând lui Picu PătruŃ. În prezent se mai practică 
doar în Rod. „Datul Vaselor”. În Duminica Paştelui, la Rod, fiecare aduce ouă, cozonac 
şi vin şi aşteaptă, la mormântul familiei, binecuvântarea preotului. Tinerele perechi, 
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căsătorite de la Paştele precedente până acum, primesc de la foştii nuntaşi, cadourile. Pe 
vremuri acestea constau în vase. Apoi foştii nuntaşi sunt invitaŃi la un „prânz al 
Paştelor” care pe vremuri repeta meniul de la nuntă. Înconjorul Crucilor de Ispas este 
un frumos obicei specific Sibielului, care continuă slujba religioasă din acea zi, făcută şi 
pentru apărarea recoltelor. 

Cetele de juni din Mărginime se întâlnesc în 28 decembrie în PiaŃa mare din 
Sălişte unde defilează fiecare grup, se întrec în colinde şi joc, apoi petrec împreună la un 
mare bal popular. Acestă „Întâlnire a jocurilor-junilor ” aducea împreună anual pe 
tinerii din Mărginime. Deşi obiceiul datează dinainte de Marea Unire (1918), este 
interzis în perioada comunistă până în 1968 când se reia. Oameni deschişi, mărginenii 
nu sunt prea superstiŃioşi, totuşi există aici credinŃa în „Măiestre” sau „Frumoase”, acele 
fecioare care joacă şi cântă prin poieni şi pedepsesc pe cei care le deranjază jocul. 
Deoarece sunt asociate Rusaliilor am adăugat o fotografie veche a unui grup de căluşari 
al căror joc alunga bolile date de Rusalii.   

Materialele utilizate în expunere au fost în majoritate reproduceri fotografice ale 
monumentelor şi personalităŃilor definitorii, ca şi a secvenŃelor sugestive din 
desfăşurarea unor obiceiuri, cărora li s-au adăugat câteva piese tridimensionale 
(crucifixuri din biserica din Vale, carte religioasă de secol XVIII de la parohia din 
Galeş, cruci de troiŃe din Rod, un tablou cu imagini de la „locurile sfinte”). 

II .   Universul spiritual în aspectul său particular, privat a fost reprezentat în sala 
mică unde s-au sugerate două interioare, cel simplu al unui mărginean mai modest, oier 
sau econom şi cel al intelectualului de Ńară, preot sau învăŃător. Le caracterizează două 
elemente: amândouă posedă obiecte care subliniază religiozitatea (icoane de toate 
tipurile de la simpla litografie găsită la tipografii, la cele de lemn, sticlă, tablă cumpărate 
din târg sau pictate la comandă de pictori locali cunoscuŃi; candele mai scumpe sau 
improvizate din sârmă, iconiŃă şi pahar) şi dorin Ńa de cultură (carte religioasă veche şi 
publicaŃii ale colecŃiei bibliotecii săteanului şi calendare ale „Astrei”).   

Câteva piese de mobilier tradiŃional, textile şi obiectele menŃionate au fost suficiente 
să creeze ambianŃa unui interior ce respiră decenŃă, respect şi o religiozitate discretă.  

Analizând materialele din presă, ca şi cartea de impresii am constatat că 
expoziŃia, care oglindea un anumit aspect al activităŃii de cercetare, a reuşit să facă o 
prezentare a tematicii în egală măsură estetică şi oarecum pedagogică, constituindu-se 
ca „o lecŃie de istorie necesară”,  apreciată de categorii diverse de public. 
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Fig. 1. Afişul expoziŃiei „Universul spiritual din Mărginimea Sibiului” 
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The spiritual Universe of Marginimea Sibiului 
Abstract 

 
The spiritual Universe of Mărginimea Sibiului represent the title of a temporary 

exhibition vernished in 2008 at The ASTRA National Museal Complex, Sibiu. 
First we present a short historical inroad of the scientifical research in 

Marginimea Sibiului (that means 17 Romanian villages with cultural, historical and 
ethnographical specify during the time), in the second half of the 20th century. 

The exhibition present bouth the public and the particular aspects of the spiritual 
universe. The role of the Ortodox religion, of the Church, the laic Culture, the Custums 
and Traditions are pointed out, in a chronological presentation, from the 18th century 
to the present day. The exhibition is the mirror of the present scientifical reserch of 
our institution. 
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